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викл. кафедри пісенно-хорової практики та 
постановки голосу РДГУ

МОРАЛЬНО-ДУХОВНІ ЦІННОСТІ І ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 
СВІТОГЛЯДНИХ УСТАНОВОК СТАРШОКЛАСНИКІВ

Морально-духовні цінності посідають особливе місце серед різних категорій цінностей, адже вони виступають 
у житті людини та суспільства соціально значущими орієнтирами діяльності суб’єктів, забезпечують духовно-вольову 
єдність суспільства, відповідний рівень самосвідомості та організованості його членів [1, с.19].

Щоб розкрити систему морально-духовних цінностей, їхню природу, специфіку, зміст, ієрархію, виявити 
значення у формуванні зростаючої особистості, необхідно дослідити особливості розвитку цінностей дитини, її 
потреб, інтересів, прагнень, поглядів, переконань, які визначають спрямованість на певні ідеали, детермінують ціннісні 
орієнтації, зумовлюючи її поведінку та практичну діяльність. 

Діагностика сформованості морально-духовних цінностей в учнів музичної школи базується на теорії систем, 
тобто її об’єктом є система „особистість – суспільство”, цілісність якої забезпечується поєднанням регулятивних 
і детерміністських параметрів особистості з матеріальними та інформаційно-ідеальними (духовними) цінностями 
соціального середовища. Такий підхід був зумовлений тим, що індивід має природжені й набуті властивості. До останніх 
належать соціогенні потреби і соціальні настанови, а також риси характеру, життєва компетентність, світоглядні 
орієнтири тощо.

Розроблене нами методичне забезпечення констатувального етапу дослідно-експериментальної роботи передбачає 
застосування анкет, опитувальників, проведення інтерв’ю і бесід, використання методів ранжування і методу проблемних 
ситуацій, аналіз творчих завдань тощо. Спеціально організовані педагогічні спостереження нами спрямовувалися на 
виявлення реальних дій і вчинків учнів, особливостей їхньої поведінки як під час занять хору, так і поза суто навчальним 
процесом.

Зважаючи на проблематику нашого дослідження, учням було запропоновано проранжувати шкалу показників 
особистісних морально-духовних якостей, до якої входили такі, як доброта, чуйність, чесність, відповідальність, 
справедливість, щирість, доброзичливі взаємовідносини, толерантність, духовність.

Одержані результати засвідчили, що найбільш поцінованою для старшокласників є чесність (30,4%), потім 
ідуть щирість (21,4%), справедливість (18,2%), доброзичливі взаємовідносини (12,9%), доброта, (19,1%), чуйність 
(4,0%), духовність (3,0%).

Щодо сутності означених якостей, то під чесністю старшокласники музичної школи розуміють: „завжди 
говорити правду”, „нічого не приховувати”, „не боятися сказати так, як було”, „висловлювати те, що думаєш”. Учні, 
які відзначили таку якість, як щирість, не змогли точно висловити своє розуміння цього поняття. Найбільш типовим 
у цьому випадку було твердження: „Це дуже добре (приємно, гарно), коли до тебе ставляться із щирістю”.

Справедливість найчастіше поєднується учнями з їхніми взаєминами з дорослими (батьками, вчителями). Вони 
прагнуть справедливого до себе ставлення, іноді дорівнюючи його до „рівноправних стосунків”, „визнання за мною 
самостійності у вирішенні моїх проблем”. 

Доброзичливі відносини, навпаки, асоціюються учнями переважно із своїми однолітками. При цьому їхнє коло 
у двох третин опитаних обмежувалося учасниками хорового колективу. Характеризуючи цінність доброзичливих 
взаємин, учні зазначали, що „у нас з Юрком доброзичливі взаємовідносини – ми не б’ємося, любимо розповідати 
один одному цікаві історії”, „Аліна ставиться до мене доброзичливо, я до неї теж, бо ми подруги”.

Ці та інші аналогічні відповіді засвідчують, що учні, оцінюючи поняття „доброзичливі взаємини”, найчастіше 
фокусують увагу на конкретних людях, передовсім на тих, з ким вони перебувають у дружніх стосунках. Тільки 5,0% 
опитаних поширили це поняття на сім’ю, інших людей.

Відповідальність характеризувалася як „уміння дотримувати свого слова”, „виконувати свої обов’язки”, „не 
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ухилятися від виконання доручень”.

Доброта і чуйність посіли п’яте рангове місце. У більшості опитаних ці якості асоціюються із мамою: „У мене 
мама добра і чуйна. Я її дуже люблю”, „Якщо мама добра і чуйна, то в сім’ї завжди затишок”. Низьке рангове місце, 
яке учні надали цим якостям, вони пояснювали тим, що „сьогодні доброта і чуйність не в моді”, „бути добрим і чуйним 
– це несерйозно”, „якщо будеш добрим і чуйним, нічого не досягнеш у житті”.

Духовність 48,0% учнів ототожнюють із релігійністю, 31,0% – з уподобаннями в галузі класичної музики і 
серйозної літератури, 7,0% вважають, що духовна людина – добра, чуйна, ніколи не свариться, завжди прагне надати 
допомогу іншим. 14,0% школярів не змогли дати більш-менш чіткої відповіді.

Найменше прихильників виявилося у такої якості, як толерантність. Поглиблене вивчення цього питання 
засвідчило, що учні не зовсім добре розуміють значення цього поняття. Їхні висловлювання обмежуються твердженням: 
„Потрібно толерантно ставитися до людей”. Тобто, усвідомлюючи позитивне значення толерантності, учні не можуть 
пояснити, у чому саме вона виявляється.

Аналіз одержаних відповідей також показав, що учні не зовсім добре орієнтуються у сутності деяких моральних 
понять, не завжди виправдано пов’язують ті чи інші риси з моральністю людини. Наприклад, під час бесіди було 
поставлене таке проблемне запитання: „Чи будь-яку людину, котра добре працює, можна вважати моральною? Чи 
можна такою назвати людину, яка, не шкодуючи сил, працює на власне збагачення?”

Близько двох третин школярів зазначили, що така людина може вважатися моральною. А той факт, що вона 
працює для власного збагачення, не треба розглядати як негативний, адже „в неї є діти, яким вона може будь-що 
купити”, „вона ж сплачує податки”, „якщо вона змогла цього досягти, то вона розумна” та ін.

Одним із методів, що застосовувався нами на констатувальному етапі експерименту, був метод незакінчених 
речень. Учням пропонувалося кілька речень, до яких вони мали дописати кінцівку. Наприклад,

1. Високоморальна людина – це така......
2. Найбільш важливими моральними якостями я вважаю...
3. Український народ завжди засуджував людину, якій були притаманні....
4. Навіть, якщо вчинив погано, краще визнати свою провину, адже...
5. Про людину, яка ........., кажуть, що вона духовна.
Одержані за цим завданням відповіді підтвердили недостатнє усвідомлення учнями сутності моралі та основних 

якостей моральної людини, ототожнення духовності переважно з релігією.
Наступне завдання спрямовувалося на вивчення моральної орієнтації учнів. Анкета містила такі запитання:
1. Що, на твою думку, головніше мати в житті (чого ти хочеш домогтися передусім)?
2. З якими з наведених нижче тверджень ти погоджуєшся?
3. З якою думкою ти погоджуєшся?
4. Який з перерахованих поглядів стосується тебе?
5. Чи можна розглядати працю в житті людини як .....
6. З яким із наведених суджень ти погоджуєшся?
7. Я в добрих стосунках із учасниками хорового колективу, тому що .....
8. Які дії, вчинки, особистісні якості своїх однокласників ти найбільше цінуєш?
9. Які дії, негативні вчинки, особистісні якості твоїх однокласників ти найбільше засуджуєш? 
Відповідаючи на перше запитання анкети „Що на твою думку, головніше мати в житті (чого ти хочеш домогтися 

передусім)?”, учні на перше місце поставили твердження „гроші”, у кількості яких вони вбачають своє щастя. Будучи 
„теоретично” незалежними від батьків, вони здебільшого занепокоєні лише своєю долею, де перевага надається 
прагненню розбагатіти, мати власну справу, добре влаштуватися. Така цінність грошей, на нашу думку, обумовлена 
появою в суспільстві нових ідеалів (наприклад, матеріальний добробут). Цінність багатства маніфестується в них у 
значущість індивідуального і престижного споживання. При цьому притаманний підлітковому віку, до якого належать 
учнів старших класів музичної школи, романтизм (мрії про „краще життя”) тісно переплітається з прагматизмом 
(ставка на власні сили, готовність здобувати гроші у будь-який, не завжди соціально схвалений спосіб).

Значну роль у сповідуванні таких ідей відіграє практичний досвід учнів. Із грошима вони пов’язують свою 
налаштованість на успішний бізнес. Однак додаткові опитування засвідчили, що у переважній більшості випадків 
учні не мають чітких уявлень щодо сутності бізнесової діяльності, зазвичай пов’язують її із торгівлею.

31,2% опитаних відзначили у своїх відповідях „фізичну силу і здоров’я”. Однак при цьому також наголошується 
на необхідності мати гроші („щоб добре їсти”, „займатися у фізкультурних секціях”, „відпочивати як слід”, „мати 
змогу звертатися до гарних лікарів”).

5,0% респондентів хотіли б мати „владу над людьми”, хоча вони не змогли докладно пояснити, з якою 
метою.

Обираючи твердження щодо особливостей прояву турботи, 42,3% учнів старших класів музичної школи зазначили, 
що „турбота про навколишніх людей – важлива якість людини”. До висловлювання, що „турбота за процвітання своєї 
країни – головна риса громадянина” схиляється 31,5% опитаних. „Єдина турбота людини – її сім’я” – таке твердження 
обрало 12,1% учасників хорового колективу, 14,1% респондентів переконані в тому, що „людина має турбуватися лише 
про себе”.

Щодо різновидів прояву людиною відповідальності, 51,3% учнів вважають, що „людина відповідає за свою 
сім’ю і близьких людей”, 32,0% – „лише за свої вчинки”. Решта – не дали відповіді на це запитання.
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Виявляючи своє ставлення до оточуючих, 36,7% учнів зазначили, що вони „поважають лише близьких друзів”, 
на думку 28,6% опитаних, вони „не зобов’язані поважати будь-яку людину”, 19,6% поважають „лише багатих і 
знаменитих”. 15,1% учнів обрали відповідь „поважаю кожну людину, якщо вона не злочинець”.

Виявляючи своє ставлення до нації, учасники хорового колективу (48,1%) обрали варіант „як засіб до існування”. 
Для 7,3% опитаних це – „як неприємний обов’язок”. Інші учні, охоплені опитуванням, утрималися від відповіді.

„Колектив допомагає вчитися, жити, підтримує у важкі хвилини” – таке твердження, відповідаючи на наступне 
запитання анкети, визнало 41,9% учнів. 25,8% опитаних вважають, що „колектив обмежує свободу людини”. На 
переконання 7,5% учнів, „людина в колективі перетворюється на піщинку”.

На свої добрі стосунки з учасниками хору вказало дві третини опитаних; не погоджуються з таким твердженням 
15,1% учнів. Решта обрали варіант відповіді „не знаю”.

Відповіді на восьме запитання анкети „Які дії, вчинки, особистісні якості своїх однокласників ти найбільше 
цінуєш?” загалом підтвердили результати проведеного на початку роботи ранжування цінностей. До таких були 
віднесені чесні, щирі, доброзичливі стосунки.

Серед особистісних якостей, крім чесності й щирості, учні називають дружелюбність, веселість, хазяйновитість, 
красу, самостійність, незалежність.

До негативних дій, вчинків, особистісних якостей учні старших класів музичної школи відносять: наївність, 
млявість, упертість, злостивість, жадібність. Ними засуджуються вчинки, у яких виявляється лицемірство, егоїзм, 
зверхність.

Наступна анкета, яка була запропонована учасникам хорового колективу старших класів музичної школи, мала 
на меті виявити усвідомлення учнями особливостей своїх поведінкових актів з точки зору моралі та ставлення до 
них. Вона містила такі запитання:

1. Чи часто Ви замислюєтесь над тим, як впливають ваші вчинки на навколишніх?
2. Чи бували у Вас вияви брутальності?
3. Чи любите Ви аналізувати свої вчинки? 
4. Чи перебиваєте Ви співрозмовника?
5. Чи можете зупинити того, хто занадто самовпевнений?
6. Чи подобається Вам демонструвати свій авторитет?
7. Чи любите Ви допомагати людям?
8. Чи знаєте Ви власні недоліки?
Відповідаючи на перше запитання анкети, більшість учнів (51,3%) обрали варіант відповіді „іноді”. Ствердну 

відповідь дали лише 15,7% опитаних, 33,0% – негативну.
Наявність у себе виявів брутальності визнали 12,5% учнів хорового колективу. „Іноді” їх виявляють 23,1% 

респондентів. Інші ж (64,4%) зазначили, що ніколи не робили брутальних вчинків.
Такі твердження дещо суперечать із відповідями на наступне запитання анкети: „Чи любите Ви аналізувати свої 

вчинки?” Більше половини опитаних (61,2%) зазначили, що ніколи цього не роблять, а 15,1% – лише іноді аналізують 
свою поведінку. Таке ставлення до власної поведінки не дає змоги зрозуміти, чим же керувалися учні, відповідаючи 
на попереднє запитання. Для з’ясування цього з ними було проведено додаткові бесіди, у процесі яких з’ясовувалося, 
що вияви брутальності найчастіше констатуються кимось із оточуючих (зазвичай дорослими), а не усвідомлюються як 
такі самими учнями.

Перебивають співрозмовника майже всі опитані (91,1%). Пояснюючи такі дії, учні зазначили, що „на те вона 
й розмова, щоб розмовляли обоє”, „ я перебиваю, тому що мені не подобається весь час мовчати і тільки слухати”, 
„якщо я не перебиватиму, то він не дізнається, що я думаю з приводу його висловлювань” та ін.

Уміння зупинити самовпевнену людину визнали за собою 12,9% опитаних; іноді це можуть зробити 14,1% 
учнів. Інші визнали свою безпорадність у таких діях.

Кожний четвертий учень любить демонструвати свій авторитет. Негативний варіант відповіді обрали 19,0% 
опитаних. Інші зазначили, що роблять це „іноді” („часто виявляється хтось авторитетніший”, „важко знайти для цього 
привід”, „дивлячись, з ким я спілкуюся”, „залежить від обставин”.

35,3% учнів визнали за собою схильність до надання допомоги іншим; 34,3% зазначили, що роблять це іноді. 
20,4% респондентів не змогли визначитися з відповіддю, а 10,0% обрали негативну відповідь.

56,0% опитаних вважають, що вони позбавлені будь-яких негативних рис. 44,0% учнів зазначили, що їм 
притаманна заздрість (26,0%) і настирливість (18,0%). Таких характеристик, як „брак тактовності”, „розв’язність”, 
„зухвальство”, „пліткарство”, „брехливість”, „непорядність”, „необ’єктивність”, не визнав у себе жоден учень.

Більшість опитаних учасників хорового колективу музичної школи переконані, що вони майже завжди 
дотримуються високих моральних норм. Серед конкретних проявів найчастіше називають чесність, відповідальність, 
порядність, доброту, терпимість.

Звертаючись до висвітлення проблеми морально-духовних цінностей, слід зазначити, що у кожній дитині 
повинні формуватися моральні оцінки з позиції добра, справедливості, що випливають з народного поняття моралі: 
„Моральний той, хто цнотливий, шляхетний, доброчесний, праведний” [2, с.160]. В основу моральності, духовності 
особистості мають бути закладені любов до Батьківщини, сумлінні ставлення людини до праці, до людей і до себе 
особисто, людська гідність, честь, людяність.
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